
第11课《太平天国运动》 
课标要求：了解太平天国运动的主要史实，认识农民起义在民主革命时期的作用和局限性。

复习内容：从金田起义到定都天京、《天朝田亩制度》的颁布、天国的悲剧

复习重点：太平天国运动的兴起和失败、《天朝田亩制度》

复习难点：对《天朝田亩制度》的评价、太平天国运动的兴起和失败的必然性

自主学习
1．兴起原因：鸦片战争使中国面临的_________和_______空前激化。
2．兴起发展
（1）兴起：1851年1月，洪秀全集合________群众在广西桂平县金田村发动起义。
（2）壮大：永安建制后于1853年攻克________作国都。
（3）全盛
 ①北伐：北伐军打到________，孤军深入失败。
②西征：西征军与________的湘军激战，夺取清朝半壁江山，军事上达到全盛。
3．革命纲领　　
（1）《天朝田亩制度》
 ①内容：土地分配制度——以户为单位，不论男女，按________和年龄平分土地；产品分配制度──每户留足口粮，其余归________。
 ②目的：建立一个“四有两无”的理想社会。
 ③评价：反映了农民要求获得土地的强烈愿望；体现了________思想，根本无法实现。
（2）《资政新篇》
 ①内容：政治上主张向西方学习，________，官吏由公众选举；经济上主张________，奖励技术发明；文化教育上主张开设________等。
②评价：是先进的中国人最早提出的发展_______的设想。
4．由盛转衰──天京变乱
（1）原因
①领导者进取心减退，腐朽思想滋长。②领导集团内部矛盾日益尖锐
（2）表现
 ①________杀掉杨秀清后被处死。②________遭猜忌出走，全军覆没。
5．后期防御
（1）重建领导核心：提拔________、李秀成指挥军事，________总理朝政。
（2）开展防御战
①1858年，陈玉成、李秀成合力打垮清军江北大营，又取得________大捷。
 ②1860年，李秀成、陈玉成攻破________打到上海近郊。
③湘军攻陷安庆，________就义。
6．运动失败：1864年，________，太平天国运动失败。
合作探究

一、太平天国运动的原因
材料一:清政府为了支付战争赔款和军费开支，激励搜刮，加捐加税。官府常毒打交不起税的人。“贪官甚于强盗，酷吏无异虎狼，民之财尽矣，民之苦极矣！”1843～1850年规模较大的群众暴动有70余起，遍及十几个省。
材料二：英国棉纺织品于1840年至1845年的五年之间，输入量增加了四倍多。……鸦片战争后鸦片大量进口，10年当中，每年从3万箱增至6、7万箱，造成白银大量外流，平均每年外流白银3500万两，约占清政府全年财政收入的二分之一。银价继续上涨，1838年，白银一两可换铜钱1600文，1849年已涨到2350文。
材料三：1846～1850年，两广地区水、旱、虫灾不断，广大劳动人民陷于饥饿和死亡的困境。
 问题：阅读材料和所学知识，太平天国运动兴起的原因有哪些？
 1．
 2．
 3．
 材料四  李大钊说：“太平天国禁了鸦片，却采用了宗教；不建设民国，而建设天国”
 问题：材料四说明了什么问题？
二、太平天国运动的经过
 1．依据“预习梳理”，整理运动的经过（要简单几句话说明）。

	阶段
	历史事件

	兴起
	 

	发展
	 

	全盛
	 

	转折
	 

	挽救危局
	 

	失败
	 


 2．天京变乱
 材料一  天王府图片
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材料二  1851年金田起义时，洪秀全已有姬妾十五六人，突围永安时“娘娘”增至36位。当上天王时设立三宫六院，老婆有88个。在穿戴装饰上。洪秀全追求华丽奢侈之风，其衣服的金纽扣和八斤重的黄冠堪称无价之宝。
材料三  “天父杀天兄，江山打不通，打起包裹回家转，依旧做长工。”
阅读以上材料，思考：材料反映了太平天国领导人腐化与内讧问题，那么，内讧是否可以避免？为什么？农民战争中能否避免此类事情发生？（提示：从农民阶级的局限性入手。）
 
三、太平天国的革命纲领
1．前期：《天朝田亩制度》
材料一  凡分田，照人口，不论男妇，算其家人口多寡，人多则多分，人寡则寡分，……，务使天下共享天父上主皇上帝大福，有田同耕，有饭同食，有衣同穿，有钱同使，无处不均匀，无人不饱暖也。     
材料二  凡收成者，（除留足口粮外）余则归圣库。凡麦豆、苎麻、布帛、鸡犬各物亦然。所有婚娶弥月喜事，俱用圣库，但有限式，不得多用一钱。        ──《天朝田亩制度》
问题：结合课文和材料，回答
 （1）《天朝田亩制度》规定的土地分配原则和方法、产品分配原则和方法各是什么？
 土地分配
产品分配
 （2）材料一反映了哪些人在土地上的什么要求？
 
（3）这项制度要达到的目的是什么？你认为这一愿望能实现吗？为什么？
 
（4）据以上，应该如何认识这一革命纲领？
   革命性：
   空想性：
   落后性：
 
2．《资政新篇》
 设问1：结合课文内容，说明《资政新篇》是洪仁玕再怎样的背景下提出的？内容包括哪些方面？
 
设问2：结合课文内容，从内容看，与《天朝田亩制度》相比，《资政新篇》最大的特点是什么？为什么《资政新篇》没有真正实行？
 进步性：
 
空想性：
 
四、太平天国运动的失败
 1．失败原因
 设问：为什么太平天国农民起义早起能够不断取得胜利，但是到最后却失败了呢？从中你得到什么启示？（失败原因结合天京变乱、北伐斗争以及后期防御战中的力量对比来考虑；启示结合农民阶级的局限性。）
 
2．太平天国运动的新特点
 与以往的农民战争相比，太平天国运动有哪些新特点？连线完成
起义时代新                反封建同时反侵略
治国方案新                中国开始沦为半殖民地半封建社会
担负任务新                提出发展资本主义的方案《资政新篇》
失败原因新                旧民主主义革命
所属范围新                 中外反动势力联合绞杀
知识检测:

1．天国运动中洪仁玕提出的《资政新篇》是
A．农民革命实践的产物        B．在中国发展资本主义最早的方案
C．太平天国实行的主要革命纲领     D．洋务运动的理论依据
2．下列关于定都天京的评价，表述正确的是
A．标志着太平天国初步建立政权    B．标志着太平天国正式建立政权
C．标志着太平天国达到全盛时期    D．标志着太平天国转折点
3．《天朝田亩制度》既具有革命性，又具有封建落后性，造成这种双重性的根本原因是
A．太平天国领袖的主观愿望  　　   B．农民阶级的经济地位
C．半殖民地半封建的社会性质  　   D．自给自足的自然经济
4．洪仁干在《资政新篇》中主张“外国有禁卖子为奴之例。家贫卖子，只顾眼前之便，不思子孙永为人奴，大辱祖考，故准富者请人雇工，不得买奴，贻笑外邦”。从材料中分析洪仁干的主张是
A．消除社会不平等现象　　       B．发展资本主义雇佣关系
C．实现社会的共同富裕　　       D．树立良好的对外形象
5．太平天国先后颁布了《天朝田亩制度》和《资政新篇》，两部文献都
A．试图在中国发展资本主义       B．脱离了社会现实，流于空想
C．反映了农民的理想追求        D．受到西方宗教文化的影响
6．学习完《太平天国运动》一课后，一名同学回家给爸爸讲有关太平天国的故事，你认为不正确的是
A．1851年洪秀全率众在金田村起义   B．太平军取得了北伐、东征和西征的胜利
C．1853年太平天国定都天京         D．在中外势力的联合剿杀下失败
7．“推动了这次大爆炸（指太平天国运动）的毫无疑问是英国的大炮，”“太平天国运动是鸦片战争炮声的回声。”下列理解正确的是
A．鸦片战争激化了中国社会矛盾，导致太平天国运动爆发
B．太平天国运动反对鸦片战争中清政府的卖国行为
C．太平天国运动以反对外国侵略为主旨
D．鸦片战争是太平天国运动爆发的根源
8．《天朝田亩制度》规定“有田同耕，有饭同食，有衣同穿，有钱同使，无处不均匀，无人不饱暖。”体现了太平天国①绝对平均主义的方案 ②具有理想主义的色彩③反映了农民阶级的要求和愿望④调动了农民生产的积极性
A．③④      B．①②③    C．①②④     D．①②③④
9．太平天国运动中的一首歌谣：“天父杀天兄，终归一场空，打起包裹回家去，还是当长工。”此歌谣反映出（    ）
A．清军向太平军反扑   B．天京变乱   C．太平天国北伐失败   D．天京陷落
10．柳亚子《题太平天国战史》：“楚歌声里霸图空，血染胡天烂漫红。煮豆燃萁谁管得，莫将成败论英雄。”其中对“煮豆燃萁”的评述不正确的（    ）
A．是指“天京变乱”        

B．是太平天国运动由盛到衰的转折
C．反映了农民阶级的狭隘性和局限性
D．作者认为：因为“煮豆燃萁”所以对洪秀全的评价难以定论
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